

**Прокуратура  
Тогучинского  
района**

2020



*Ветеранам, пенсионерам  
и работникам прокуратуры посвящается*

СОДЕРЖАНИЕ:

1. История и характеристика Тогучинского района .....	4
2. Сведения об образовании прокуратуры и её руководителях .....	10
3. Коллектив прокуратуры .....	11
4. Воспоминания ветеранов Тогучинской прокуратуры .....	17
5. Результаты работы прокуратуры района в 2019 году .....	25

## 1. История и характеристика Тогучинского



*Тогучинский район*

*Мой Тогучин!  
Любовь земли державной.  
России сын.  
Завидной силы стать!  
В любом краю  
Ты в сердце будешь главный.  
Мы – капельки твои,  
И это не отнять.  
К родному городу любовь неугасима,  
Она поможет выстоять в пути.  
Мой Тогучин!  
Ты – стебелек России,  
И жизнь свою я отдаю тебе!*

*Н. Ю. Киселева*

Первые упоминания о Тогучине относятся к 1600 году. На берегу реки Иня вблизи впадения в неё реки Тогучинки поселились первые жители – землепроходцы. С 1687 года на территории будущих поселений района совместно с землепроходцами стали оседло жить татары.

С конца 17 века были открыты Салаирские прииски. Поселения района, образовавшиеся к этому времени, были приписаны для обязательных работ к Салаиру, находившемуся в 90 км от Тогучина по реке Иня. Население приписных сел исполняло заводские повинности: выжигали древесный уголь, вывозили руду, поставляли рекрутов для рудников и приисков.

В 18 веке был построен тракт Томск – Барнаул. Тракт проходил по территории района и связывал Томск с Горным Алтаем, где велась разработка руд цветных металлов и их выплавка.

Согласно материалам первой ревизии 1720 года в деревне Тогучинской зафиксирована одна фамилия — Балаганские. По материалам четвёртой ревизии — 1782 года, в Тогучинской проживало 57 душ мужского и 59 душ женского пола. В 1850 году по материалам девятой ревизии мужское население составляло 93 ревизские души.

В 1911 году из села Кайлы волостной центр был перенесён в село Гутовское и основой будущего (современного) Тогучинского района до 1925 года являлась Гутовская волость Кузнецкого уезда. В эти же годы поселение становится селом.

В ходе Гражданской войны в последние дни декабря 1919 года 5-я Красная Армия заняла территорию от Каргата до Красноярска, и с началом января 1920 года начинают формироваться и действовать местные органы советской власти. В селе Тогучин формируется сельский совет крестьянских, рабочих и солдатских депутатов, к которому отнесены село Тогучин и ряд окрестных деревень Гутовской волости.

В 1929 году в составе Сибирского края появился Вассинский район с центром в селе Вассино. Район был образован Постановлением ВЦИК от 17 июня 1929 года из Коуракского, части упразднённых Гутовского и Карпысакского районов.

В этом же году началось строительство новой ветки Томской железной дороги «Новосибирск — Кузбасс» (в дальнейшем — часть Зап.-Сиб. ж.д.). Строительство железной дороги коренным образом изменило экономико-географическое положение Тогучина. С возведением дороги сразу же стали возникать предприятия, обслуживающие железнодорожный транспорт.

В соответствии с Постановлением ВЦИК от 1 января 1932 года район переименовали в Тогучинский, центр был перенесен из села Вассино в село при железнодорожной станции Тогучин.

Вассинский район Западно-Сибирского края накануне преобразования его в Тогучинский занимал территорию в 4200 кв. км, насчитывал 53 сельсовета со 178 населёнными пунктами, численность населения составляла 90038 человек, в том числе сельского населения 74949 человек или 83,2%.

Благодаря строительству железной дороги Тогучин из небольшой деревушки в 1932 году превратился в районный центр, здесь были сформированы собственный райком ВКП(б), районный совет депутатов трудящихся и его исполнительный орган — райисполком, райком ВЛКСМ, райвоенкомат, районная прокуратура, суд, отдел НКВД. По условиям статуса райкомов, райком ВКП(б) начинает издавать районную общественно-политическую газету как орган коммунистической агитации и пропаганды, а также информирования населения.

Уже в 1935 году для обеспечения связи нового центра Тогучина с железнодорожной станцией был заложен мост через реку Иня. Год спустя Тогучин стал рабочим посёлком. А накануне победы в Великой Отечественной войне — 30 апреля 1945 года — решением Новосибирского совета депутатов Тогучин получил статус города.

В 1937 году район был включен во вновь образованную Новосибирскую область.

В экономико-географическом описании за 1939 год Тогучинский район представлен так: площадь - 3920 кв. км., население – 85,2 тыс. чел., из них: мужчин – 38,4 тыс. чел., женщин – 46,8 тыс. чел. В составе района 28 сельских советов.

В первый день Великой Отечественной войны 22 июня 1941 года из района на фронт ушли более 80 человек. Всего за годы войны с 1941 по 1945 из района было призвано 15345 человек, принимало участие в боевых действиях 14183 человека, погибло 8113 человек, пропало без вести 3705 человек, умерло в госпиталях 901 человек, погибло в плену 74 человека, осталось в живых 2552 человека.

Десятью Героями Советского Союза, 3-мя кавалерами Ордена Славы 3-х степеней гордится Тогучинская земля, а также подвигами многих тогучинцев – героев фронта и тыла.

В наши дни район представлен 105 населенными пунктами, объединенными в 22 поселения. По количеству населенных пунктов район занимает в области лидирующее положение. Самыми крупными из них, после районного центра, являются пос. Горный (9,1 тыс.чел.), п. Шахта (1,9 тыс.чел.), с. Березиково (1,1 тыс.чел.), с. Коурак (1,1 тыс. чел.), с. Киик ( 1,0 тыс. чел), ст. Курундус (1,0 тыс. чел).

По территории района протекает одна из наиболее многоводных рек области — Иня, а также ее многочисленные притоки. В районе имеются большие запасы древесины, кирпичных глин и строительных камней, известняка, строительного песка, каменного угля, золота; сельхозугодья занимают 75,9 % всей площади.

Главными промышленными предприятиями района являются: Горновский завод СЖБ – филиал ОАО «РЖД», ОАО «Каменный карьер», ОАО «Камнереченский каменный карьер», СП «Камнереченский каменный карьер» - филиал ОАО «РЖД». По территории района

проходит железнодорожная магистраль Новосибирск — Новокузнецк.

Сельскохозяйственным производством занимаются 19 акционерных обществ, 5 колхозов, 2 сельскохозяйственных кооператива, 549 фермерских хозяйств. В сельском хозяйстве занято 22,2 % всех работающих. Основная специализация сельскохозяйственных предприятий – растениеводство (производство зерновых), молочно-мясное животноводство. Основными сельскохозяйственными предприятиями являются: колхоз им. Пушкина, колхоз им. Коминтерна, колхоз им. 20 съезда КПСС, ЗАО «Политотдельское», ЗАО «Завьяловское». В 2006 году в рамках приоритетного национального проекта «Развитие АПК» крестьянско-фермерским и личным подсобным хозяйствам населения было выдано 249 кредитов на общую сумму 42,8 млн. рублей.

Тогучинский район располагает развитой социальной и культурной инфраструктурой. В районе функционируют 40 общеобразовательных учреждений, в том числе 30 средних школ, специальная коррекционная школа, 4 учреждения дополнительного образования, межшкольный учебный комбинат, 2 детских дома, профессиональное училище – ПУ-92, Тогучинский лесхоз – техникум. Услуги здравоохранения в районе оказывает ЦРБ, которая включает в себя 6 больниц, 9 поликлиник и амбулаторий, 48 ФАПов, противотуберкулезный диспансер. Сеть культурно-досуговых учреждений состоит из Тогучинского КДЦ, клуба «Транспортник» в г. Тогучине, 27 домов культуры, 23 сельских клубов, 34 сельских библиотек, 20 сельских киноустановок. На территории Тогучинского района находится санаторий «Тогучинский», который расположен в экологически чистой зоне Новосибирской области.

В районе расположены четыре памятника природы «Улантова гора», «Черневые леса Салаира», «Пойменно-островной природный комплекс», «Буготакские сопки» и особо охраняемая природная территория - региональный Государственный природный заказник «Колтыракский» Новосибирской области площадью 33 669,9 га. Это участок черневого леса Присалаирья, с примыкающим участком лесостепных формаций. Колтыракский заказник это место обитания ценных промысловых животных, а также объектов животного мира, занесенных в Красные книги РФ и Новосибирской области, место произрастания редких и исчезающих растений.

Природный памятник областного значения «Улантова гора» создан в 2001 году с целью сохранения участков живописной местности с нетронутой природой, редких и исчезающих видов флоры и фауны. Находится в Тогучинском районе, в 4 километрах к юго-западу от села Лебедево.

Увидеть достопримечательность можно, проезжая по трассе Новосибирск-Ленинск-Кузнецкий. Геологи относят Улантову гору к Салаирскому кряжу, она является самой северной его вершиной. Высота Улантовой горы 407 метров над уровнем моря. Наряду с Пихтовым гребнем (494 метров), это одна из наиболее известных возвышенностей Новосибирской области.

Улантова гора является выдающейся частью водораздела между бассейнами Ини и Берди, расположенными к северу и юго-западу от неё, соответственно. На территории памятника встречается более 300 видов насекомых и 130 видов растений, некоторые из них занесены в Красную книгу Новосибирской области. Это незабудочник гребенчатый, ковыль перистый, гусинолул Федченко, костенец северный, тюльпан поникающий, венерин башмачок крупноцветковый, кандык сибирский, ясколка крупная.

Памятник природы «Черневые леса Салаира» расположен в северо-западной части Салаирского кряжа и включает в себя массивы девственных осиновых и пихтово-осиновых крупнотравных лесов, содержащих в своем флористическом составе 4 вида растений и 5 видов насекомых из Красной Книги СССР. Наибольший интерес во флоре черневых лесов представляет комплекс неморальных плиоценовых реликтов-видов, имеющих большое научное значение – живых ископаемых – остатков широколиственных лесов, существовавших на территории Сибири в доледниковую эпоху.

Памятник природы регионального значения «Пойменно-островной природный комплекс» Новосибирской области находится в левобережье среднего течения реки Ини в северной части Присалаирской равнины, занимая всю площадь урочища Глядинское Тогучинского района.

В состав памятника природы регионального значения «Пойменно-островной природной комплекс» Новосибирской области входят природные комплексы, имеющие большое научное, природоохранное, эстетическое и эколого-просветительское значение. Основной объект охраны в памятнике природы – своеобразный комплекс фрагментов экосистем реки Ини, пойменных водоемов старичного типа, смешанных лесов и разнотравных лугов. На территории памятника природы зарегистрировано 75 видов высших сосудистых растений, 22 вида водорослей и мохообразных, 67 видов птиц, 25 видов млекопитающих, 4 вида земноводных, 3 вида пресмыкающихся, 338 видов беспозвоночных, из всего этого разнообразия видов растений и животных 27 видов растений и животных занесены в Красные книги Российской Федерации и Новосибирской области.

Памятник природы «Буготакские сопки» расположен в пределах Присалаирской равнины и включает в себя 8 типов сообществ,



некоторые из них как, например, залесскоковыльная степь, являются уникальными как для Новосибирской области, так и для Российской Федерации. В составе степных сообществ встречены 3 вида растений, внесенные в Красную Книгу РСФСР (Ковыль перистый – дерновинный, Ковыль Залесского – дерновинный, Венерин башмачок), более 80 видов дневных бабочек, три из которых занесены в Красную Книгу (Аполлон, Махоон, сенница Геро).

Присалаирской равнины и включает в себя сопки Лысая (юго-запад площади), Мохнатая (центральная часть) и Большая (северо-восток площади памятника). Территория памятника вытянута в северо-восточном направлении на 7 км в виде полосы шириной 0,75-2,5 км., занимая площадь в 701 га.

## 2. Сведения об образовании прокуратуры района и ее руководителей

В 1932 году Тогучин превратился в районный центр, здесь были сформированы собственный райком ВКП(б), районный совет депутатов трудящихся и его исполнительный орган — райисполком, райком ВЛКСМ, райвоенкомат, районная прокуратура, суд, отдел НКВД.

Наиболее ранние записи, сохранившиеся в книге приказов по районной прокуратуре, датированы 1940 годом.

Прокурорами района в годы Великой Отечественной войны, как следует из приказов, были Сизиков и Губкин. В дальнейшем прокурорами района, начиная с 1953 года, работали Семен Трофимович Курносов, Андрей Михеевич Ерошенко. Длительное время с 1962 по 1976 годы прокуратуру возглавлял Мамонтов Владимир Иванович, с 1976 года прокурор района - Константин Георгиевич Омельченко, участник Великой Отечественной войны.

Впоследствии прокурорами района работали Третьяков Виктор Андреевич, Михеев Вениамин Васильевич 1991-1993, Филичев Юрий Дмитриевич, Костенко Игорь Валериевич с 2000 года до января 2012 года, Русин Михаил Николаевич с 17.05.2012 по май 2015 года, с 11.09.2015 прокуратуру возглавляет Чурун Анна Анатольевна.



*Персональная выставка картин, написанных прокурором Тогучинского района Третьяковым Виктором Андреевичем в РДК Тогучинского района (Третьяков В.А. в центре фото)*

### 3. Коллектив прокуратуры

Прокуратура Тогучинского района является одной из самых крупных сельских территориальных прокуратур Новосибирской области.

**В настоящее время в прокуратуре района работают 12 сотрудников, из них 10 оперативных работников:**

- прокурор Чурун А.А.,
- 2 заместителя прокурора: Рехлинг И.А., Ерёмин И.Ю.,
- 2 старших помощников прокурора: Кузьминых Л.И., Коренькова И.С.,
- 5 помощников прокурора: Игнатенко В.Н., Игнатенко Г.О., Карамова А.Р., Сорока Г.В., Яско Н.В.
- канцелярия: ведущий специалист Фролова С.А.,
- водитель: Межонный Е.В.

Основная часть коллектива имеет стаж работы в органах прокуратуры свыше 10 лет. Это слаженный, высокопрофессиональный коллектив, способный решать задачи любой сложности. Своим трудом каждый в отдельности и все вместе вносят достойный вклад в поддержание законности и правопорядка на территории района.



*Оперативное совещание сотрудников общего надзора прокуратуры Тогучинского района январь 2018 года (заместитель прокурора района – Ерёмин И.Ю., старший помощник прокурора – Кузьминых Л.И., помощники прокурора района Коренькова И.С., Игнатенко Г.О., Карамова А.Р., Яско Н.В.)*

**Чурун Анна Анатольевна**, прокурор района, старший советник юстиции:

«Каждый район Новосибирской области прекрасен по-своему. И, безусловно, для тех, кто в них живет, работает на благо развития и процветания – он самый лучший. Только хорошие слова можно сказать о замечательном Тогучинском районе. «Маленькая Швейцария» - именно так называют это живописное место, расположенное в ста километрах от Новосибирска. Знамениты Буготакские сопки, Карпысакский водопад, Пойменно-островной природный комплекс, Изылинская пещера и многое другое – завораживает. Стоит только один раз это все увидеть, как захочется вернуться сюда снова и снова. Сам Тогучин по всему периметру окружен «зеленым кольцом» лесных насаждений.

В районе функционируют крупные предприятия: Горновский завод Спецжелезобетон – филиал АО «БЭТ», АО «НКУ» Каменный карьер, «Камнереченский щебеночный карьер» - филиал АО «ПНК», ООО «Тогучинское молоко», ООО «Усть-Каменский карьер», ООО «Промышленное Партнерство Сибирь-Профиль» и многие другие. За прошлый год объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг промышленными предприятиями составил 10 млрд.400 млн.рублей.

В таком районе приятно жить и работать. В коллективе прокуратуры Тогучинского района трудится 12 человек. Объем работы, который мы все выполняем, можно судить по цифрам. За минувший год сотрудники прокуратуры внесли более 740 представлений и требований об устранении нарушений требований законодательства, направили в суд 226 исковых заявлений, разрешили 571 жалоб различного характера. Кроме этого, отчеты, судебные процессы, личные приемы граждан – все это выполняет сплоченный коллектив, который отличается профессионализмом, стойкостью, готовый оперативно принять грамотное решение. Все мы ни на словах, а на деле вносим весомый вклад в укрепление законности, осуществляя надзор за соблюдением законодательства во всех сферах жизнедеятельности».

**Кузьминых Любовь Иннокентьевна**, старший помощник прокурора района, младший советник юстиции:

«Окончила Новосибирский юридический институт (филиал) Томского государственного университета в 1990 году, прохожу службу в органах прокуратуры с сентября 1991года. С октября 2007 года и по настоящее время занимаю должность старшего помощника прокурора Тогучинского района.

Юридические специальности нравились мне со школы. Среди других правоохранительных органов я выбрала прокуратуру потому, что именно здесь можно принести наибольшую помощь людям. Ра-

ботала в суде, комитете народного контроля, окончила юридический институт и с 1991 года работаю в прокуратуре района. За 29 лет работы в прокуратуре ни разу не пожалела о своем выборе. Опыт в работе мне помогли приобрести коллеги, старейшие работники прокуратуры: Орлов Юрий Иванович, следователь прокуратуры, заслуженный юрист РСФСР, Деркач Нина Дмитриевна, старший помощник прокурора района, в органах прокуратуры с 1971 года. Приобретенными за время работы знаниями и опытом в настоящее время делюсь с молодыми сотрудниками.

За период работы в прокуратуре района была награждена знаком отличия «За верность закону» 1 степени, медалью прокуратуры РФ «290 лет прокуратуре России», памятной медалью за вклад в развитие Новосибирской области».



*Коллектив прокуратуры Тогучинского района январь 2009 года  
(прокурор района Костенко И.В., заместители прокурора района Гановичев К.В., Савинков А.В.,  
старший помощник прокурора – Кузьминых Л.Я., помощники прокурора района Климова М.В.,  
Коренькова И.С., Ермакова О.В., Рехлинг И.А., Яско Н.В., Панасенко А.Л.)*

**Ерёмин Иван Юрьевич**, заместитель прокурора района, младший советник юстиции:

«По своему первому образованию я являюсь военным инженером. После выпуска из военного института в 1999 году, проходя службу в частях РВСН в г. Новосибирске, я впервые столкнулся с профессией прокурорского работника, когда командование войсковой части меня командировало в военную прокуратуру для оказания помощи

военному следователю прокуратуры по уголовному делу. С тех пор я «заболел» работой в прокуратуре, т.к. увидел сколько можно сделать хорошего для людей, организаций и нашей страны добиваясь неукоснительного соблюдения закона. С этой целью я поступил и закончил Сибирскую академию государственной службы и Томский государственный университет по специальности «юриспруденция».

После увольнения по организационно-штатным мероприятиям из рядов ВС РФ я в 2009 году был принят на работу в прокуратуру Новосибирской области на должность помощника прокурора Тогучинского района.

Полученный опыт работы в военной прокуратуре и прокуратуре Тогучинского района позволил мне за короткий промежуток времени пройти должности помощника прокурора г. Новосибирска, прокурора отдела управления прокуратуры Новосибирской области. С февраля 2017 года я был назначен на должность заместителя прокурора Тогучинского района».



*Выездной прием в с. Завьялово Тогучинского района 2019 год*

**Карамова Анастасия Рамильевна**, помощник прокурора района, юрист 1 класса.

«Окончила в 2010 году с красным дипломом Институт прокуратуры Уральской Государственной Юридической Академии (г. Екатеринбург). Прохожу службу в органах прокуратуры с августа 2010 года. На вопрос о том, почему я выбрала данную профессию – отвечу следующее: «Знание законов заключается не в том, чтобы помнить

их слова, а в том, чтобы постигать их смысл. Разъяснение, донесение смысла закона до окружающих - цель деятельности работника прокуратуры. Заботиться об интересах общества и государства, заботиться о правах граждан, заботиться о том, чтобы люди жили по праву и по справедливости – содержание надзорной деятельности. Данное «двуединство» составляет суть настоящей профессии».



*Коллектив прокуратуры Тогу́чинского района январь 2015 года  
(прокурор района Русин М.Н., старший помощник прокурора – Кузьминых Л.Я.,  
помощники прокурора района – Игнатенко Г.О., Карамова А.Р., Рехлинг И.А., Климова М.В.,  
ведущий специалист – Спиридонова Н.А.)*

**Коренькова Ирина Сергеевна**, старший помощник прокурора района, младший советник юстиции:

«Быть юристом я мечтала со школьной скамьи, получить иную специальность не планировала. На предложение бывшего прокурорского работника, судьи в отставке Стась Нины Ивановны после окончания школы пойти работать в суд, откликнулась с огромным желанием. С 17 лет начался мой юридический стаж в Тогу́чинском районном суде. Огромную роль в становлении меня как специалиста сыграла судья районного суда Ермакова Л.М.. Благодаря ей, я еще студентка Новосибирского юридического института филиала Томского государственного университета, начала трудовую деятельность юристом в Тогу́чинской налоговой инспекции, а с октября 2004 года стала работать помощником прокурора Тогу́чинского района.

Основной целью своей работы считаю помощь людям, не все в наше время могут решить какую-то жизненную проблему, поэтому стараюсь помочь всем обратившимся. Работа в прокуратуре не всегда является благодарной, сталкиваемся и с трудностями и с непониманием, но главное следовать букве закона и помнить, что в твоих руках человеческие судьбы».



*Коллектив прокуратуры Тогучинского района 9 мая 2011 года  
(прокурор района Костенко И.В., старший помощник прокурора – Кузьминых Л.Я.,  
помощники прокурора района Климова М.В., Коренькова И.С., Рехлинг И.А.,  
Яско Н.В., Панасенко А.Л., Карамова А.Р., Череватов В.В.)*



#### 4. Воспоминания ветеранов Тогучинской прокуратуры

Жизнь Тогучинского района с момента его образования неразрывно связаны с деятельностью прокуратуры района, а именно с деятельностью прокурорских работников.

В том, каким в настоящее время стал Тогучинский район, есть немаловажная заслуга прокурорских работников, которые служили народу, охраняя на его территории закон и правопорядок. Они всегда были на виду у общественности, всегда под прицелом пристальных взглядов земляков, так как профессия прокурора – одна из самых сложных, опасных и насыщенных.



*Встреча с ветеранами*

Одним из таких работников является ветеран прокуратуры Новосибирской области **Орлов Юрий Иванович**.

Орлов Юрий Иванович родился 3 декабря 1929 года в с. Коурак, Тогучинского района Новосибирской области, рос и воспитывался в многодетной семье государственного служащего, являясь старшим сыном в семье. В 1933 году его семья переехала в г. Тогучин.

С началом Великой Отечественной войны в 1941 году его отца - Орлова И.А. призвали в Красную армию. В боях за Родину он пал смертью храбрых в 1943 году.

Когда погиб отец Орлову Ю.И. еще не было 15 лет. В связи с трудным материальным положением семьи он был вынужден оставить в учебу в школе и пойти работать в сапожный цех артели «Рекорд». В последующем он работал слесарем на Тогучинском ремонтном заводе, Тогучинской судовой верфи.

Раннее начало трудовой деятельности не сказалось на тяге Орлова Ю.И. к знаниям.

В период работы в артели «Рекорд» он окончил 7 классов в вечерней школе рабочей молодежи. В 1948 году Орлов Ю.И. поступил в Новосибирский кооперативный техникум на отделение охотоведение и звероводство, по окончании которого с августа 1951 года по июль 1952 года работал охоторганизатором заготконторы в Больше-Улуйском районе Красноярского края.

С августа 1952 года по июнь 1954 года Орлов Ю.И. обучался в Иркутской 2-х годичной юридической школе.

На выбор профессии юриста, по воспоминанию Орлова Ю.И., повлияли два обстоятельства: это знакомство в Тогучине с соседом по дому Николаем Панфиловичем Катровским, работавшим помощником прокурора, с которым он был в добрых отношениях, а также знакомство в с. Большой Улуй с народной судьей Татьяной Ивановной Кармановой и её советы получить эту профессию.

С апреля 1954 года Орлов Ю.И. в соответствии с программой обучения в юридической школе прошел месячную учебную практику в суде и прокуратуре Тогучинского района. При этом практика в прокуратуре Тогучинского района затянулась почти на два месяца. Руководителем этой практики был назначен молодой следователь прокуратуры Михаил Григорьевич Клевцов.

Юрий Иванович так вспоминает то время: «Вдвоем выезжали на место преступления. Исколесили весь район. У нас сложились доверительные отношения. Михаил Григорьевич поручал мне проводить проверку по поступающим заявлениям, составлять процессуальные документы. Он мне во многом доверял, за что я ему благодарен. Мне приходилось присутствовать и на допросах. Я старался добросовестно и качественно выполнять его поручения. Поэтому, когда я стал следователем, то особых трудностей не испытывал. Осваивал профессию и результаты были неплохие. Когда мы с Михаилом Григорьевичем «разъехались», связь между нами не прекратилась.»

Однако после окончания юридической школы Орлов Ю.И. в органы прокуратуры работать не попал, а был направлен работать старшим инспектором отдела социального обеспечения в Краюшинском районе Алтайского края.

При этом своему выбору стать следователем прокуратуры Орлов Ю.И. не изменил и в декабре 1954 года обратился в прокуратуру Алтайского края с просьбой назначить его на должность следователя прокуратуры.

Просьба Орлова Ю.И. была удовлетворена и 10 января 1955 года он был принят на работу следователем прокуратуры Крутихинского района Алтайского края. В период с 1955 по 1960 год работал на

должности следователя в прокуратурах Марушинского и Родинского районов прокуратуры Алтайского края.

В 1960 году в связи с переездом семьи на постоянное место жительства в г. Тогучин и из-за отсутствия вакансий в органах прокуратуры Новосибирской области Орлову Ю.И. пришлось ненадолго прервать свою трудовую деятельность в органах прокуратуры.

В этот период времени Орлов Ю.И. продолжал учиться и в 1961 году окончил Всесоюзный юридический заочный институт (Новосибирский факультет).

1 декабря 1961 года Орлов Ю.И. вернулся на работу в органы прокуратуры в должности следователя прокуратуры Маслянинского района Новосибирской области. В марте 1963 года переведен на должность следователя прокуратуры Болотнинского района, а в августе 1974 года назначен на должность следователя прокуратуры Тогучинского района, а затем на должность старшего следователя этой прокуратуры.

1 февраля 1991 года Орлов Ю.И. в связи с выходом на пенсию уволился из органов прокуратуры. Однако на пенсии он пробыл непродолжительное время и вскоре вернулся в органы прокуратуры на должность следователя прокуратуры Тогучинского района, на которой трудился до июля 1997 года. Общий стаж работы Орлова Ю.И. в органах прокуратуры составил свыше 40 лет.

В период работы Юрий Иванович зарекомендовал себя исполнительным и квалифицированным специалистом.

22 мая 1972 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «О присвоении почетного звания заслуженного юриста РСФСР работникам органов прокуратуры» следователю Орлову Ю.И. за заслуги в укреплении социалистической законности присвоено почетное звание: «Заслуженный юрист РСФСР».

В 1987 году совместным решением Президиума областного профсоюза работников госучреждений и аттестационной комиссии прокуратуры Новосибирской области Орлову Ю.И. было присвоено звание «Лучший следователь прокуратуры Новосибирской области».

Кроме того, заслуги и доблестный труд Орлова Ю.И. отмечены государственными и ведомственными наградами: медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»; медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина»; медалью «Ветеран труда»; медалью «Ветеран прокуратуры»; медалью «290 лет прокуратуре России».

**Карасев Владимир Яковлевич** родился 3 февраля 1947 года в г. Тогучин Новосибирской области. В юности активно участвовал в работе народной дружины. Сталкиваясь с несправедливостью,

нарушением законности, возникло желание получить юридические знания чтобы в дальнейшем использовать их для восстановления нарушенных прав и свобод человека и гражданина.

В 1966 году поступил на службу в Тогучинский РОВД. В 1969 году был зачислен на заочное отделение Новосибирского факультета Свердловского юридического института. Закончил институт в 1976 году. Затем до 1995 года руководил Тогучинским межшкольным учебно-производственным комбинатом профессиональной ориентации и трудового обучения. Тогучинский МУПК был одним из лучших среди сельских учебно-производственных комбинатов Российской Федерации.

14 февраля 1995года был приглашен на работу в прокуратуру Тогучинского района на должность помощника прокурора района. Период адаптации прошел очень быстро. Конец 90-х был отмечен значительным ростом различных правонарушений в сфере соблюдения прав человека на труд: люди месяцами не получали заработную плату, сплошь и рядом процветали незаконные увольнения работников. Разваливались и банкротились ранее процветающие предприятия, люди оказывались на улице без средств существования, без работы. В этот период на плечи работников прокуратуры легли очень серьёзные задачи правовыми способами оказывать помощь людям, попавшим в тяжелые жизненные ситуации.



*Старший помощник прокурора Тогучинского района Карасев Владимир Яковлевич*

В Тогучинской прокуратуре в то время сложился грамотный и дружный коллектив работников, которые старались помочь друг другу в выполнении задач. В это время работали такие замечательные профессионалы своего дела как Орлов Ю.И., Андреев А.Ф., Кузьминых Л.И., Деркач Н.Д., Спиридонова Н.А. Всегда можно было получить профессионально грамотную консультацию у прокурора района Филичева Ю.Д., обсудить план предстоящих прокурорских проверок в организациях, учреждениях и т.д. Хорошо и слаженно работалось и со сменившим Филичева Ю.В. на его посту Костенко И.В. На гражданско- правовом надзоре сложился хороший тандем у помощников прокурора Карасева В.Я. и Кузьминых Л.И.



*Коллектив прокуратуры Тогучинского района 1996 года  
(слева направо –помощник прокурора Карасев В.Я., следователь прокуратуры Андреев А.Ф.,  
помощник прокурора Корниевский П.Ф.)*

В ходе прокурорских проверок выявлялись нарушения прав и свобод человека и гражданина, нарушения в бюджетной сфере, в сфере охраны труда, природопользования и в других сферах и, реализуя принципы справедливости и восстановления законности, работники райпрокуратуры совместно готовили гражданские иски в суды общей юрисдикции, в Арбитражный суд. В судебных инстанциях они добивались восстановления нарушенных прав, законности и справедливости. По искам прокуратуры района сотни работников, незаконно лишенных заработной платы, были защищены. Сотни тысяч рублей были возвращены в бюджеты различных уровней.

Так, бывший в то время глава Лебедевской сельской администрации при приобретении служебного автомобиля в личное пользование значительно снизил его реальную цену. В ходе проверки информации помощник прокурора Карасев В.Я. принял все исчерпывающие меры, предусмотренные законом, и нарушение было устранено. Карасевым В.Я. выявлялись также факты незаконного использования муниципальных бюджетных средств для поощрения работников федеральных органов (премировались охотоведы, находящиеся на государственной службе). К примеру, Карасевым В.Я. в администрации г. Тогучина был выявлен факт незаконного приобретения священнослужителю жилого дома, после вмешательства прокуратуры района незаконно потраченные деньги были возвращены в бюджет города.

В лихие 90-е годы на территории Тогучинского района развернулась незаконная деятельность по заготовке и отправке древесины в Китай. Чтобы прекратить и пресечь эту незаконную деятельность потребовались значительные усилия со стороны общенадзорной, деятельности прокуратуры района. Карасевым В.Я., Кузьминых Л.И. готовились и направлялись в суды гражданские иски, проводились уголовно-процессуальные проверки. Материалы проверок направлялись в правоохранительные органы для возбуждения уголовных дел по фактам незаконной вырубке древесины. В результате активной работы подобные нарушения в районе были ликвидированы. Виновные лица были привлечены к ответственности. По результатам природоохранных проверок, проводимых Карасевым В.Я., удалось решить вопросы по определению собственников прудов и ГТС.

Остался в памяти у Карасева В.Я факт, когда удалось благодаря большой и кропотливой работе совместно с администрацией Горновского завода Спецжелезобетона не допустить незаконную приватизацию этого предприятия. Стоимость основных средств предприятия оценивалась почти в 1,5 млрд. рублей, а на период приватизации предприятия она была установлена в сумме 80 млн. рублей. В результате предприятие было акционировано и осталось как государственное имущество.

Значительные суммы были возвращены в бюджет в двухтысячные годы, в период когда началась реализация национальных проектов поддержки личных подсобных хозяйств, фермерских и сельскохозяйственных предприятий. Карасевым В.Я. было проведено значительное количество проверок целевого использования средств, выделенных на реализацию национальных проектов. В ходе проверок выявлялось большое количество нарушений законодательства. Так, например, получив кредит на развитие личного подсобного хозяйства, гражданин ехал отдыхать куда-либо за границу, либо покупал

престижный легковой автомобиль и т.д. По итогам проверок такие граждане лишались льготного кредитования, а в отношении наиболее злостных возбуждались уголовные дела, виновные лица были осуждены.

Оценивая законность муниципальных нормативных актов, Карасев В.Я. выявлял значительное количество документов, принятых с нарушением действующего законодательства, и принимал исчерпывающие меры к их отмене.

С целью повышения квалификации руководителей муниципальных образований Карасеву В.Я. удалось добиться в администрации района организации постоянно действующих семинаров по правовым вопросам. В конечном итоге это обеспечило значительное повышение правовой грамотности глав местных органов самоуправления, а также специалистов администрации.

За свою работу Карасев Владимир Яковлевич неоднократно поощрялся руководством прокуратуры области, награждался ценными подарками и денежными премиями.

Старший помощник прокурора района Карасев Владимир Яковлевич уволен на заслуженный отдых 12.09.2009 года. После увольнения он продолжил работу в должности юриста в АО «Санаторий Тогучинский».

Нельзя не отметить работников Тогучинской прокуратуры, которые были призваны в ряды Красной армии в годы войны. Это помощник прокурора **Бирюков П.И.** и следователь прокуратуры **Даценко М.Т.**

Отдельно необходимо отметить **Василия Сергеевича Зайцева.**

Зайцев Василий Сергеевич родился 25.12.1019 года в с. Горышкино Кольванского района Новосибирской области.

В 1941 году он был призван для прохождения службы на Дальнем Востоке, затем в 1941 году участвовал в боях за оборону Москвы.

В 1943 году Василий Сергеевич Зайцев окончил Харьковское военно-политическое училище. В составе отдельного саперного батальона дошел до границы с Германией, но в 1944 году был серьезно ранен и комиссован по состоянию здоровья.

В наградном списке Василия Сергеевича Орден Отечественной войны 1 степени и девять медалей за боевые заслуги, проявленное мужество и героизм.

В 1944 году Василий Сергеевич поступил в Новосибирскую юридическую школу и успешно окончил её два года спустя, 18 лет проработал в прокуратуре Тогучинского района, затем перешел в адвокатуру. Приказом Генерального прокурора Российской Федерации Василий Сергеевич награжден медалью «Ветеран прокуратуры».

Многие годы отдали своей профессии другие ветераны прокуратуры Тогучинского района: Стась Нина Ивановна, Деркач Нина

Дмитриевна, Федорчук Зоя Акимовна, Бакаев Виктор Степанович, Андреев Андрей Федорович, Савинков Александр Валерьевич, Карасев Владимир Яковлевич, Спиридонова Нина Александровна.



*Ведущий специалист прокуратуры Тоугучинского района  
Спиридонова Н.А. (годы работы с 1982 по 2015)*



## 5. Результаты работы прокуратуры района в 2019 году

Складывающаяся криминогенная обстановка на территории района за 2019 год характеризуется увеличением количества зарегистрированных преступлений. Так, за 2019 год на территории района было зарегистрировано 732 преступления (АППГ - 568) рост составил 28,9 % АППГ.

По окончании 2019 года нераскрытыми остались 221 преступление, рост к прошлому году 29,2 %.

Раскрыто 521 преступление, рост 17,9 %.

Удельный вес раскрытых преступлений от всех расследованных составил 70,2 %. К уголовной ответственности привлечено 432 человека.

В суд направлено 436 уголовных дел, что на 19,1% больше чем в 2018 году.

Прекращено всего 73 уголовных дела.

По окончанным уголовным делам в 2019 году материальный ущерб составил 18 304 000 рублей. Возмещено 2 812 000 руб.

От преступных посягательств пострадало 594 гражданина, 57 юридических лиц.

Ранее преступавшими закон лицами совершено 312 преступлений, удельный вес от всех расследованных преступлений составил 66,5 (область 62,7)%.

Расследовано 23 преступления, совершённых несовершеннолетними, либо при их участии, удельный вес от всех расследованных преступлений составил 4,9 (область 4,7%).

Преступлений, совершённых в алкогольном опьянении, расследовано 173, в прошлом году 171 факт, рост составил 1,1 % (удельный вес 36,9, область 27,8 %).

Расследовано 58 фактов преступлений, совершённых группой лиц, снижение составило 6,4 % (удельный вес 12,4 %, область 10,1 %), при этом выявлено 2 преступления, совершённых в составе организованной группы.

В общественных местах совершено 155 преступлений (удельный вес 21,2 %, область 36,4 %).

На улицах совершено 113 преступлений (удельный вес 15,4 %, область 20,3 %).

В течение 2019 года против личности было совершено 68 преступлений, что на 39,8 % меньше чем в 2018 году.

Из них преступлений небольшой тяжести 34 факта.

В том числе убийств 6, расследовано 100 %, привлечено к уголовной ответственности 5 человек.

Фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью 23, расследовано 100 %, привлечено к уголовной ответственности 23 человека.

Преступлений против половой неприкосновенности 23 (ст. 132 УК РФ – 18 фактов, ст. 134 УК РФ – 5 фактов), расследовано 100 %, привлечено к уголовной ответственности 6 лиц.

Зарегистрировано краж чужого имущества 288, расследовано 138, не раскрытыми осталось 150, выявлено лиц, их совершивших 141.

Краж квартирных совершено 43, расследовано 75 %, нераскрытыми осталось 11. Выявлено лиц, их совершивших 42.

Краж квартирных с проникновением, совершено 19, расследовано 76,5 %, нераскрытыми осталось 4. Выявлено лиц, их совершивших 19.

Грабежей зарегистрировано 8, расследовано 5, не раскрытыми осталось 2, выявлено лиц, их совершивших 7.

Разбоев зарегистрировано 2, расследовано 1, нераскрытых нет, выявлено лиц, их совершивших 2.

Выявлено 1259 нарушений закона на досудебной стадии уголовного судопроизводства, внесено 15 представлений и информации, по итогам рассмотрения которых 22 сотрудника правоохранительных органов привлечены к дисциплинарной ответственности, направлено 20 требований, которые удовлетворены, отменены 717 постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела, 35 постановлений о приостановлении предварительного расследования, 2 постановления о прекращении уголовного дела, выявлено 35 укрытых от учета преступлений.

В 2019 году при осуществлении надзора за соблюдением федерального законодательства прокуратура района выявила 4095 нарушений закона, что на +0,1% больше чем в 2018 году, при этом общее количество внесенных представлений выросло на 0,6%, принесенных протестов – 4,9%, направленных исков (заявлений) уменьшилось на 12,5%, предостереженных лиц о недопустимости нарушения закона осталось на уровне 2018 года, привлеченных лиц к дисциплинарной ответственности увеличилось на 0,8%, направленных материалов для решения вопроса об уголовном преследовании в порядке п. 2 ч. 2 ст. 37 УПК РФ – на уровне прошлого года, количество привлеченных лиц к административной ответственности по постановлению (заявлению в арбитражный суд) увеличилось на 16,5%.

Так, прокуратура района по итогам 2019 года внесла 711 представлений, по которым привлечено к дисциплинарной ответственности 363 лица, направила 245 исков, принесла 194 протеста на незаконные правовые акты, 99 лиц по постановлениям прокурора привлечено к административной ответственности, предостерегла 59 лиц о недопустимости нарушения закона, направила 2 материала для

решения вопроса об уголовном преследовании в порядке п. 2 ч. 2 ст. 37 УК РФ, по которым возбуждено 2 уголовных дела.

Как и прежде, основное количество выявляемых нарушений приходится на сферу соблюдения прав и свобод человека и гражданина (1747, аналогичный показатель прошлого года – 2 225).

Прокурором района в 2019 году в порядке ст. 45 ГПК РФ, 39 КАС РФ направлено в суд 226 исковых заявления на общую сумму 1009 тыс.руб. Рассмотрено с учетом исковых заявлений, направленных в 2018 году - 217, из которых 216 удовлетворены судом на сумму 731 тыс.руб., производство по исковому заявлению о взыскании неустойки по алиментам на сумму 36 тыс.руб. прекращено в связи с добровольным исполнением требований прокурора.

Из общего количества исковых заявлений (заявлений) прокурором направлено суд: в интересах граждан и неопределенного круга лиц – 165 исковых заявлений на сумму 990 тыс.руб., в интересах Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований – 3, в порядке административного судопроизводства – 58, в порядке уголовного судопроизводства (ст. 44 УПК РФ) направлено в суд 17 исковых заявлений на сумму 836 тыс.руб. из них рассмотрено 9 на сумму 465 тыс.руб., требования удовлетворены.

В 2019 году прокурором предъявлялись в суд иски новых категорий:

- об обязанности ООО «Энергоресурс производить начисление платы за отопление в течение 12 месяцев, заявление рассмотрено, удовлетворено;

- об обязанности общеобразовательные учреждения (школы) оборудовать кабинеты ОБЖ (29 исковых заявлений), рассмотрены, удовлетворены;

- в интересах государства о признании брака недействительным, находится на рассмотрении в суде;

- об обязанности администрации сельсоветов установить мнемосхемы при входе в здание администрации (19 исков), 13 из них рассмотрены, требования удовлетворены, остальные на рассмотрении;

- о признании ничтожной сделки по получению денежных средств за фиктивную постановку на учет по месту пребывания иностранных граждан, исковое заявление находится на рассмотрении в суде.

В 2019 году работники прокуратуры района приняли участие в рассмотрении 536 гражданских (административных) дел, по 317 делам прокурор вступил в процесс для дачи заключения, из которых 132 – гражданские дела. О восстановлении на работе было рассмотрено 10 дел, о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью -13, об ограничении, лишении, восстановлении в родительских правах - 61, об административном надзоре – 181.

Решения суда вынесены в соответствии с заключениями прокурора, за исключением определения суда о предоставлении Сурковскому сельсовету отсрочки исполнения решения суда. На определение суда прокурором принесено апелляционное представление, которое судебной коллегией по административным делам было удовлетворено, определение районного суда отменено.

В 2019 году в прокуратуру района поступило 754 обращения, что на 29% больше чем в 2018 году, разрешено 571 письменное обращение или на 41% больше чем в 2018 году. Из разрешенных жалоб удовлетворено 62 (АППГ - 61), что составляет 8% от общего числа рассмотренных обращений. Направлено жалоб в другие ведомства - 185 (АППГ- 140), их массовая доля от числа рассмотренных составляет 24%. На личном приеме принят 351 гражданин, что на 82 человека или на 30% больше чем в 2018 году. Из принятых граждан на личном приеме прокурором принято – 116 человек, двумя заместителями - 97 (АППГ-74 и 44 соответственно).

В 2019 года прокуратурой района организовано 27 выступлений в СМИ, с учетом повторных выступлений - 519, в том числе: в печати – 13, по радио – 10 (повторных – 502), в сети Интернет – 4.

Проведено 4 координационных и межведомственных совещания, 5 заседаний рабочих групп.



*Встреча с воспитанниками МКУ «Тогучинский центр помощи детям» 01.06.2016*

**ДЛЯ ЗАМЕТОК:**































































































































































